

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III.

„Gazeta” iese în fiecare d  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se enumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu două în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un număr 5 cr. v. a. séu  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 5.

Brașov, 6 Vineri (18) Ianuarie

1889.

Din cauza sf. sărbători de mâne, diarul  
nu va apăre până Sâmbătă seara.

1888—1889.

IV.

A doua putere mare latină, în-  
rudită prin limbă și prin origine  
cu ginta latină din răsăritul Eu-  
ropei este Italia.

Odiu când oștirile franceze  
au sângerat pe câmpul de bătăie  
pentru unitatea Italiei, existau le-  
gături strânse de amicitie între a-  
ceste două puteri apusane latine.  
Astăzi nu mai este așa. Din con-  
tră, în anul 1888 raporturile din-  
tre guvernul italian și francez  
s'au înăspriț în mod foarte îngri-  
jitor. Cabinetul Crispi unde nu-  
mai a putut a combătut guver-  
nul francez, ă acesta i-a făcut  
oposițiune în toate cestiunile cum  
a fost cunoscuta cestiune a frun-  
tariilor dela Monaco și Nizza, in-  
cidentul supușilor francezi dela  
Massauah, cestiunea încrețitorilor  
italiani din Franța ș. a.

Isvorul acestor neînțelegeri  
este a se căuta mai cu seamă în  
atitudinea politică a cabinetului  
Crispi, care s'a alăturat la „liga  
de pace.”

Alianța Italiei cu Germania a  
dată naștere marelui antipatii ce  
domnesce azi contra Italianilor  
în Franța, care le impută ace-  
stora că sunt nerecunoscători.

Tot politica esteriă este der-  
hotăritoare azi și pentru raportu-  
rile dintre națiunile latine dela  
apus, tot ea a divizat pe Ita-  
lienii în două tabere, în germano-  
și franceso-fili. Pre când susții-  
torii alianței triple cu ministrul-  
președinte Crispi în frunte, sunt  
dușmani declarați ai Francei, pe  
atunci cei din oposițiune nu și as-  
cund simpatiile lor pentru Fran-

cia și combatu cu înverșunare po-  
litică cabinetului actual, acusan-  
du-l, că prin alăturarea sa la  
alianța triplă n'a adus țării de-  
cât numai pagubă prin înmul-  
țirea sarcinelor militare, ce au  
devenit aproape nesuportabile.

În Italia întelnim aceleași  
curenturi opuse, ce le vedem ma-  
nifestându-se, deși nu cu atâta pu-  
tere, aproape în toate statele. Tote  
se reduc la lupta dintre puterile  
care constituie tripla alianță: Ger-  
mania, Austro-Ungaria și Italia  
de-o parte și dintre Franța și  
Rusia de altă parte.

Între toate puterile a documen-  
tată Rusia în anul trecut cea  
mai mare linisce. Și aici au fost  
curenturi opuse, cel oficial și  
cel neoficial, der toate s'au echili-  
brat prin voința puternicului Țară  
astfel, că politica esteriă a Ru-  
siei a înaintat numai cu pasu in-  
cet, evitându orice conflicte.

Numai pe timpul, când se fă-  
cea așa mare sgomotu pentru con-  
centrările trupelor rusești în Po-  
lonia rusescă, presa rusescă ac-  
centua mereu antagonismul dinte  
Rusia și Austro-Ungaria; asemenea  
scriea cu patimă în contra Austro-  
Ungariei imediat după visita im-  
peratului germanu la Petersburg.

Agitațiunea presei în contra  
Germaniei a încetat cu visita im-  
peratului Wilhelm și numai ici-  
colo se iveau note discordante în  
articulii foilor rusești, cum s'a  
intemplat cu ocaziunea imprumu-  
tului rusesc.

Acțiunea diplomatică a Rusiei  
în contra Bulgariei n'a avut nici  
o urmare primejdiosă. Provo-  
carea Porții ca să intervină în a-  
facerile Bulgariei a rămas fără

efectu. Acum eară toate pară a  
se fi liniștit.

Acțiunea dinlăuntru a Rusiei  
a fost îndreptată cu deosebire  
asupra provinciilor baltice. Gu-  
vernul rusu a impus Germani-  
lor de aici limba și legile ru-  
sesci.

În anul 1888 Rusia a serbat  
deschiderea întinsei căli ferate a  
Asiei centrale până la Samarcand.  
Aceasta operă este de mare în-  
semnătate pentru că printr'ănsa  
Rusia cu timpul va pute străbate  
până în Indii.

Guvernul Angliei în anul tre-  
cut a întreprins multe expedi-  
țiuni coloniale la granița Indiilor,  
în Birmania, Afganistan etc.

În Europa guvernul britanic  
a fost ocupat mai vortos cu  
cestiunea irlandeză. Se pare că în  
1888 s'au mai potolitu puțin pa-  
siunile Irlandezilor, der reul ce  
cauzează nemulțămirea lor nu s'a  
delăturat și rana acesta a rămas  
deschisă.

În Turcia toate au rămas ne-  
schimbate. Acesta împărăție ve-  
getează numai. Din când în când  
se mai îmbărbătează marele vizir  
la câte-o protestare simplă, cum a  
făcut față cu guvernul bulgaru,  
când a confiscat calea ferată Be-  
lova-Vacarel.

În Spania anul 1888 a adus  
două crize ministeriale; cabinetul  
liberalu Sagasta s'a premenit și  
a rămas la putere. Și aici se  
manifestă deși nu cu aceeași pu-  
tere ca în Italia curentul fran-  
ceso-fil și germano-fil.

Rămâne acum să cunoșcem  
și situațiunea micelor state în  
1888 și mai ales ale celor din  
Orientu între cari cel mai de

frunte este și rămâne regatul  
român.

## Conflictul dintre Anglia și Germania.

Afacerea Morier a înăspriț relații-  
dintre Anglia și Germania, de când  
contele Herbert Bismarck a refuzat a  
publica în „Nordd. Allg. Ztg.” des-  
mînțirea ce o da Sir Morier foilor germane.  
Amăriciunea e atât de mare în Anglia,  
incât, decă contele Herbet Bismarck  
s'ar duce azi în Anglia, n'ar fi primit  
în nici o casă, cum s'a exprimat o per-  
sonă însemnată către corespondentul din  
Londra alu foii „N. fr. Presse.” Rareori  
o afacere putut amări opiniunea publică  
din Anglia, întreaga societate, întreaga  
pressă și poporul în toate păturile lui,  
atât de mult ca afacerea Morier. Nu  
atât acusațiunea adusă în contra unuia  
din cei mai distinși și mai capabili di-  
plomați ai Angliei, ci întregul fel și  
modu în care a tratat pressa oficioasă  
germană afacerea, a umplut Anglia de  
inuignațiune. Pressa germană, slăbită  
în afirmările ei prin contradicțiune, a că-  
tat să și întindă învinuirile și asupra al-  
toru persoane însemnate ale Angliei, vrînd  
a-le arăta ca „dușmani” ai Germaniei.  
Cel mai mic incident neprevăduț  
în Africa ostică ar pute duce dela ră-  
boiul de condeiu de până acum la con-  
secințele de totu seriose, atâtu de mare  
e amărăciunea Englesilor.

## Unu manifestu alu lui Boulanger,

Pregătirile ce se facu atâtu  
din partea republicanilor, cât și  
din partea boulangiștilor pentru  
apropiata alegere de deputat în  
Paris, sunt presemnele unei  
lupte înverșunate. Candidatul re-  
publican Jacques a adresat către  
alegătorii unu apelu ce a pus de  
s'a lipit pe zidurile Parisului. În  
el erau și cuvintele: „Pas de Sedan!”

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

### O di de poznă.

(Intemplantre estrasă din albumul meu.)

Pe când chelnurul raporta stăpă-  
nului său despre cele întemplate, mă a-  
ședai comod la cea dinteu masa ce mi  
era în cale.

Cerui o cafea și, aprindend o țig-  
gare, mă uitam cu plăcere la vorteurile  
cele făcea fumulu eșind din gură. Cum  
mă uitam așa, imi cădu cenușa pe pan-  
talon și când, voindu să oștergu, pe ne-  
vrute imi alunecă mâna pe la buzunar.  
Verful degetelor simțiră deodată punga,  
inima mi tresări, ăr gându mi sbură la  
puțini bani ce i aveam.

„Asta i curată poznă”, imi gândeam  
eu, „vrăi să scapi pe cineva din necazu  
și dai tu de belea. Așa, mai uită-te altă-  
dată după fete, cu galanteria să nu te  
joci; nu i vorbă, i lucru frumos, der  
măncă multă.” Așa mi diceam, der ce  
folos, înfruntările ce mi le făceam  
nu mi mai puteau ajuta nimica, și de a-  
ceea începui a mă gândi și resgândi  
cum se pot scăpa fără rușine din acelu  
loc.

Cum stam și țeseam la planuri,  
deodată veni la o idee, care mi-se pară  
foarte bună. Spre stradă avea cafenea

două ferestri. „Decă mă voi aședa a-  
colo”, gândeam eu, „pote voi vedea  
pe vre-unu cunoscut, care să mă libe-  
reze din închisore.” Așa și făcui. Mă  
aședai la ferestru și începui a căuta  
după prietini și cunoscuți pe afară. Der  
lucru naibii, când ai lipsă de ei, nu veți  
pe nici unu, ăr când nu ai lipsă de ei,  
atunci vinu toți la tine. Am stat mult  
acolo fără să se fi arătat măcaru picioru  
de prietinu ori cunoscut.

Mă săturai să totu privescu afară  
și căutai o altă distracțiune. Luaiu  
diarele, le răsfoii și cetii în toate până  
mă cuprinse o fime de cele flămende, și  
apoi lasu ca chi nu mai mare nu i,  
că că atunci când scii că nu ai bani. Unde  
a mersu miia mērgă și suta, imi dusei și  
cerui o cafea, apoi țigări, ba și unu  
rachi. Decă ar fi fostu numai acestea  
de plătitu, atunci m'ășu fi putut libera  
din arestul meu voluntaru cu suma de  
bani ce o avui, der de! fata aceea cu  
potca imi trăsese o dungă bună peste  
socotelă cu cochetatul ei.

Bătu 12 ore, oșpeții se depărtară  
cu toții și în cafenea rămăseu numai eu  
și chelnurul, care ne mai avend delu-  
cru, se rădimase de o mēșă și privea  
când pe stradă afară, când la mine.

Situațiunea în care mă aflam era  
de nesuferit. Mă pusei ărăși la pândă.

De astădată fui mai norocos, căci după  
2 minute mă zări prietinu meu Octa-  
vianu, care tocmai trecea p'acolo.

„Servus copmatriote”, duse elu intrand  
în lăuntru. Bre, bre! după cum se vede,  
trăesci în adevăr cain diua înteu alunii?

„D'apoi scii, cum putem, scum-  
pul meu”, respusei eu.

„Așa e, așa e!” duse elu în tonu glu-  
mețu, „cine pote oșe rōde, cine nu nici  
carnemole!” Și dicend aceste își implântă  
măni în prăjiturile ce steteau pe masă.

„Chelnur! o cafea și întocmesce bi-  
liardul”, strigă elu cu vocea-i robustă,  
de gândea că a lui e cafenea.

„Sunt mântuit!” imi diceam eu.  
„Asta are bani.”

Glumind unu cu altu începui a juca  
a juca „caranbol” la biliard. Gândulu  
meu înse sbră pe la alte lucruri și eram  
foarte distrasu, din contră elu juca cu o  
atențiune ne mai pomenită.

„Douăzeci și nouă”, duse elu într'unu  
târdu. „Tu câte ai?”

„Douăzeci și șapte”, respusei.

„Ultima-triplă buzera”, duse elu lo-  
vind cu tacul.

„Finis coronat opus” edăogă  
Octavianu după ce făcu ultima, der  
cu tuș.

„Cu tuș nu merge”, protestai eu  
nu primescu.

„Eu unu am finit”, respuse elu.  
„Decă ai finit, totu tu ai să plă-  
tesci.”

„Cum mai?” duse elu. „Adecă tu  
gândesci...”

„Eu nu gândescu nimica”, îi tăia-  
eu vorba, „căci ceea ce ar fi să gândescu  
o sciu de multu, și la ceea ce sciu nui  
trebuie să mă gândescu.”

„Și adecă ce scii tu?”

„Ce sciu? sciu că n'am nici o para.”  
„Asta o sciu și eu demult despre  
mine”, duse Octavianu zimbindu.

„Mă; Mă; că prefăcutu mai ești!  
adaugă elu; „când n'ășu scii!”

„Ce să scii?”

„Că ai bani!”

„Etă Toma! na, pune degetul tău  
pe punga mea și te convinge.”

„Și totu nu crești!”

„De ce?”

Fiind-că tu ai primitu azi bani!

„Ecă, dec'ășu fi primitu baniășu av.”

„Ei, lasă gluma la o parte și spune  
dreptu: ai ori nu.”

„Nu!”

Atunci ori mă ține gazda ta pe mine  
de prostu, ori a inebunitu ea. Dice că  
azi-diminetă a fostu împărtitorul de scri-  
sori cu bani la tine și ț-a datu bani

„Mie? și eu la 8 ore nici nu mai eram  
acasă.”







dacă n'ntelege și nemțesce, căci mai bune și mai mari servicii p'ote face culturii naționale ungurești, decât pricepe și nemțesce, decât decât n'ntelege și nemțesce. Politica de „Nix daitch“ mai putea fi motivată atunci, când era vorba de apărarea, ba chiar recăștigarea neatârării naționale ungurești, d'ar nu mai e justificată ađi.

### Intemplări diferite.

**Preotii jafuiti.** Nisce paseri de nopte intrarã in casa preotului romano-catolic din Hajos, pe când acesta dormea. Din cutia mesei de scris i furarã banii, pe preotul il legarã de pat, er gura i-o astuparã cu un ștergaru, pentru ca se nu potã striga.

**Conte dispãrutu.** Judele investigatoru alu tribunalului din Timișoara a cerutu pe cale telegraficã dela gendarmeria descrierea contelui Logothetti, care a dispãrutu fãrã veste. Nu se scie încă pentru ce este urmãritu de tribunalu.

### Din comitatul Bistrița-Nãseudu.

In 11 Ianuarie n. s'a tinutu adunarea comitetului administrativ alu comitatului Bistrița-Nãseudu. Unu membru alu comitetului, cu numele Lõw Gyõrgy, despre care diarele ungurești spunu ca ar fi sasu, saluta pe fișpanulu Banffy-pașã prin o vorbire lungã și plinã de servilismu, dãndu expresiune dorinței, ca, „binecuvântata activitate a fișpanului se fiã în acestu anu încă și mai mare și și mai cu mari succese ca pãnã acum.“

Inspectorulu de școle dr. Iuliu Havas (alias Berger) raportezã, ca cu mare greutate, dupã multe stãruiri pe la autoritãțile confesionale și dupã repetite raporte fãcute pe la ministeriu i-a succesi a da afarã din posturile lor pe unii dintre invetãtorii necualificați; se plãnge însu, ca în locul acestorã invetãtorii necualificați s'au aplicatã alți invetãtorii erãși necualificați, așa ca din nou a trebuitu se-și începã activitatea sa de prigonire contra acelorã invetãtorii, despre cari pe cã laterale a pututu afla, ca n'au diploma de cualificațiune.

Pentru ca inspectorulu se potã avu date sigure despre aceea, decât noii invetãtorii au ori nu diploma de cualificațiune, inspectorulu propuse în adunarea administrativã a comitatului, ca se se ordone primãriilor comunale, ca se nu permitã noilorã invetãtorii a-și începe activitatea lor, pãnã când nu-și voru arãta mai înteu diplomele de cua-

lificațiune. Propunerea aceta n'a fostu primitã, d'ar s'a adusã la conclusu propunerea preotului luteranu din Bistrița, Budaker Gottlieb, în sensul cãreia senatelorã școlare confesionale li s'a impusã ca imediatu se raporteze despre ori-ce schimbare a invetãtorilor.

Dupã aducerea acestui conclusu abia trecurã câteva sãptemãni și etã ca inspectorulu se plãne în adunarea comitatensã, ca tocmai la o școlã sãsească din Bistrița, aflãtoare sub presidiulu preotului Budaker, s'a aplicatã unu invetãtoru nou, fãrã ca despre aceta se i se fi raportat. Pe basa hotãrirei aduse la propunerea lui Budaker, inspectorulu propuse acum se se pedepsescã preotulu Budaker cu 10 fl. pentru neglijență. Propunerea s'a primitu. Preotulu însu a insinuatu recursu și în favorul lui a recuratu la ministeriu și autoritatea lui episcopescã, dicendũ, ca autoritatea civilã n'are dreptulu de a pedepsi pe preotu.

Ministrulu Csaky însu, prin rezoluțiunea sa de dtto 29 Decemvre 1888, respingendũ recursulu aprobã hotãrirea susu amintitã a comitetului administrativ, rãmãndũ pe viitoru, ca senatele școlare în timpu de 8 zile se fiã îndatorate a raporta primãriilor respective comunale ori ce schimbare a invetãtorilor, er primãriile se fiã asemenea în timpu de 8 zile îndatorate a raporta despre aceta inspectorulu școlarũ ungureșu.

Se ceruse încă mai nainte prin o petițiune iscãlitã de 72 de inși, ca în comuna Iaadũ (parochiã romãnã gr. or.) se mijlocescã comitetulu administrativu înființarea unei școle comunale. Comitetulu a hotãritu, ca în privința aceta se se cerã declarațiunea comunei. La aceta locuitorii comunei au declaratũ, ca *cei 72 de petiționați au fostu smintiți când au cerutu înființarea susu dișei școle comunale.* La propunerea inspectorului Havas, afacerea s'a predatũ respectivei primãrii comunale cu însãrcinarea, ca se cerceteze decât e cu putința ca cei 72 de „omeni inteligenți“ se fi fostu smintiți când au iscãlitu cererea pentru înființarea școlei comunale.

Raportorul economicu alu comitatului raportã, ca a visitatũ tôte școlele de lemnũ ale comitatului și peaceala le-a aflatũ într'o stare forțeslabã. Dupã elũ numai 5 dintre școlele de lemnũ ale comitatului s'ar putu dice, ca suntũ bune 12 mai potũ trece 19 suntũ defectuoșe, er 38 forțes rele.

### O rectificare.

Domnule Redactor! Scusați-mã cã mi permitu a vã atrage atențiunea asupra unei erori ce s'a strãcuratũ în „Gazetã“ No 286 din 30 Decemvre la articolulu din Camerile Romãne. La indignate e numele Al. Dogãrescu, în locu de George I. Dogãrescu. Errorea n'a pututu proveni decâtu de acolo, cã și diarele din Romãnia au publicatũ numele greșitu. Așũ fi lãsatũ și eu se rãmãnã errorea, d'ar unu lucru m'a silitũ a vi-o arãta. Anume cu ocasiunea liberãrii actului meu de emigrare, mi-s'au cerutu actele copiiloru ce'i am, fãcendu-mi-se cunoscutũ, cã fãrã ele nu mi-se liberetzã actulu de emigrare. Am trebuitũ se le trimitũ deci la autoritãțile competente ungurești, de unde ca Romãnu, așteptamũ se fiu cãtu mai curendũ liberatũ de sub cetãtenia ungureșã. Dupã ce am trimisũ documentele copiiloru mei, mi-s'a mai fãcutũ încă o întrebare, adecã decât stãruescũ în cererea mea se nu, și aceta au fãcut'o pentru-cã actele copiiloru mei erau în numãru de 7 și toți flãcãi (feciori) vorba Romãnului: *Șapte lic.* Li-am rãspunsũ, cã stãruescũ în cererea mea și rogũ cãtu mai curendũ se mi-se libereze actulu de emigrare, ce mi-l'au și trimisũ cu mare greutate.

Pentru aceea nu voescũ ca se imi fie numele ne adevãratũ în respectabila D-võstrã „Gazeta Transilvaniei“, care dupã cumvedũ de astãdi înainte are se fi cetitã de toți, de celũ din palate rãsfãțate cãtu și de celũ din modestele Colibe.

Vẽ rogũ a primi stima și respectulu ce vẽ conservũ.

Predealũ, 2 Ianuarie 1889.

George I. Dogãrescu.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta)

**Budapesta, 17 Ianuarie.** Partidulu liberalu a primitũ unanimũ, afarã de Iul. Horvath, paragrafulũ 14 alũ legii militare, dupã ce ministrulu Tisza a pusũ încă odatã forțes hotãritũ cestiunea de cabinetu. Partidulu a votatũ șefulu cabinetului deplinã incredere.

Fõia oficialã publicã încă alte ordinațiuni ale ministrului de finanțe privitoare la conversiunea obligatiuniloru ipotecare rurale (de desãrcinare a pãmântului), mai de parte numirea Episcopului de Bacũ, Petrovici, ca administratorũ alũ patriarchiei de Carlovitũ.

**Berlinũ, 17 Ianuarie.** Din publicarea documentelorũ privitoare la procesulu Geffken rezultã, cã es-trasulu memorialũ a fostũ din memoriulu ce i-l'a predatũ în 1887 prințulu de coronã, mai de parte, cã proclamațiunea lui Fridericũ „Cãtrã poporulũ meu“ a fostũ com-

pusã încă în 1885 de cãtrã Geffken, când împãratulu Vilhelm avea atacuri de adenci leșinuri.

### DIVERSE.

**Din viața lui Mommsen.** Bãtrãnul și marele istoricu germanu este și distratũ și omũ de spiritũ, și dușmanulu marelui cancelarũ. Acum cãtu-va ani corpulu profesoralũ era invitatũ la o paradã împãrãtescã. Mommsen apare în mijloculu tuturorũ cu mantia oficialã pusã pe dosũ; e probabilũ, cã se gãndia la vr'unũ documentũ. Unulu din colegii se, rãzindũ, îi atrage atențiã asupra noului modũ d'a 'și pune mantia. Mommsen își întorse mantia și dișe veselũ: — Nu sunt eu de vinã, ci marele cancelarũ, care a întrosũ întregã lume pe dosũ.

### Cursulu piețel Brașovũ

din 17 Ianuarie st. n. 1889.

Bancnote romãnesci	Cump.	9.22	Vend.	9.24
Argintũ romãnescũ	-	9.10	"	9.15
Napoleon-d'ori	-	9.52	"	9.55
Lire turcesci	-	10.80	"	10.88
Imperiali	-	9.80	"	9.88
Galbinũ	-	5.60	"	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.—	"	—
" " 5%	-	98.—	"	98.50
Ruble rusesci	-	126.—	"	127.—
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anũ.

### Cursulu la bursa de Viena

din 16 Ianuarie st. n. 1889.

Renta de aurũ 4%	-	-	-	101.35
Renta de hãrtiã 5%	-	-	-	93.70
Imprumutulũ cãilor ferate ungare	-	-	-	144.60
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostũ ungare (1-mã emisiune)	-	-	-	99.—
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostũ ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostũ ungare (3-a emisiune)	-	-	-	116.70
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.50
Bonuri rurale Banatũ-Timișũ	-	-	-	104.25
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.25
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.50
Bonuri croato-slavone	-	-	-	104.—
Despãgubirea pentru dijina de vinũ ungureșu	-	-	-	99.60
Imprumutulũ cu premiulu ungureșu	-	-	-	131.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	125.75
Renta de hãrtiã austriacã	-	-	-	52.45
Renta de argintũ austriacã	-	-	-	83.10
Renta de aurũ austriacã	-	-	-	111.65
Losuri din 1860	-	-	-	141.90
Acțiunile bãnței austro-ungare	-	-	-	883.—
Acțiunile bãnței de creditũ ungar.	-	-	-	312.75
Acțiunile bãnței de creditũ austr.	-	-	-	311.90
Galbeni împãrãtesci	-	-	-	5.68
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.53 1/2
Mãrci 100 imp. germane	-	-	-	59.12 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	120.65

Editorũ și Redactorũ responsabilũ:

Dr. Aurel Mureșianu.

vreunei familii forțes avute.

Nu aviu timpũ ca se mẽ cugetũ la tôte acestea, cãci unũ bãrbatũ cãruntũ, d'ar încă dreptũ, și cu o înfãțisare impunetore, se îndreptã spre mine și cu unũ zimbetũ, ce stã bine la bãtrãni, mẽ pofti, într'unũ dialectũ curatũ vieneșu, se ședũ. Mẽ aședãiu pe fotoliu, er elũ fãtã în fãtã pe canapea.

„Ai primitũ scrisõrea mea și'i mulțãmescu, cã ai avutũ bunã-voința a te osteni pãnã la mine.

„Am fãcutũ cu plãcere aceta, D-lũ meu“, i rãspunseiu eu modestũ.

„Cu atãtu mai multũ trebuie se'i mulțãmescu, fiindũ și scrisõrea fãrã subsciere“, adogã elũ și dicendũ acestea sunã unũ clopoșelũ, ce se afla pe mesã. Unũ servitorũ apãrũ. „Rea se vinã încõce“, ordonã bãtrãnulũ.

Dupã douẽ minute se deschise ușa erã. Fata, pe care o scãpasemũ de belea în aceeași di, sta aievea înaintea mea. Simțiamũ cum imi ardeau obrajii și devenii cam confusũ. Bãtrãnulũ bagsemã observase buimãcela mea și voia se mẽ scape.

„Rea! aci e profesorulu tãu, vino se 'ilũ recomandũ.

„Ilũ cunoscu tatã, respunse Rea. „Cum? tu . . . ilũ cunoscu?“ îngãnã bãtrãnulũ.

„Da“, dișe Rea, și decât vrei, se-i spunũ și de unde, vino cu mine“. Și luãndu-lũ de mãnã ilũ conduse la ferestãrã.

„Veđi cele 2 ferestre?“ dișe ea arãtãndũ cu mãnã la casa de preste drumũ, „acolo locuesce profesorulu și mãntuitorulu meu.

„Ce mãntuitorũ? Visezĩ? dișe bãtrãnulũ inhobãndũ ochii la ea.

Rea însu nu rãspunse nimicũ și su-riđendũ se duse la ferestãrã și privea afarã.

Bietulu tatã ferbea de emoțiune, sudori îi curgeau pe fruntea cea increțitã. Cine scie ce feliu de gãnduri îi treceau prin capũ. În fine se apropiã de mine și într'unũ tonũ rugãtorũ mẽ întrebã, decât cunoscu pe Rea, și de unde.

Gura mi-se deschise pe nevrute, d'ar tocmai atunci se întorse Rea dela ferestãrã și punendũ degetulu pe buze imi fãcũ semnũ se tacũ. Tacuiu d'arã și dãduiu din umeri.

Eu și Rea ne uitãmũ unulũ la altulu și cum ne uitãmũ, pufnãmũ amẽndoi de risũ.

Bãtrãnulũ stete în locũ, nu scia ce se credã.

D'ar Rea nu-lũ lãsã multũ timpũ în nedumerire, ci îi istorisi din firũ în pãrũ

nenorocirea din colțulu cafenelei. Apoi dupã ce fini imi întinse mãnã și mi mulțãmi.

Unũ risũ cu hohotũ resunã în salonũ. Bãtrãnulũ nu se mai putea opri și i deterã lacrimile așa de cu inimã ridea.

La atãta sgomotũ veni și dõmna casei, ce fusese pãnã acuma ocupatã prin bucãtãria, și când auđi și ea de ciudata întemplanã, pufni și ea de risũ.

„Ei, veđi nevestã“, dișe bãtrãnulũ mai târđiu, „acum scii de ce o apucase pe Rea dorulu de limba romãnescã!“

„D'ar ea de unde scie, cã domnulũ e romãnũ.“

„Lucru celũ mai simplũ“, dișe Rea amestecãndu-se în vorbã. „D-lui ne e vecinũ, în tôte dillele 'lũ vedũ seũ la ferestãrã, seũ mergendũ la prãndũ. Indatã dupã ce mi-s'a întemplatũ bucluculu de ađi diminetã, m'am cugetatũ la modulũ de a'i mulțãmi. M'am informatũ dela hotelierulu H. cine e și ce e d-lũ, și apoi l'am rugatũ pe tata se fãcã aceea ce a fãcutũ. Numai așa mi-a fostũ posibilũ se'i mulțãmescu!“ dișe ea și eși.

Dupã vre-o câteva minute veni erã. Apropiindu-se de mine imi arãtã unũ cartonũ.

„A, ilũ cunoscu!“ dișe eu amintindu-mi descoperirea ce o fãcusemũ de

diminetã. „Iți mulțãmescu pentru gratulațiune și mai alesũ, cã ea m'a scãpatũ de o mare belea, adãogãiu eu.

„Cum așa?“ rãsunã curiosũ deodată din trei guri.

„Ecã așa“, rãspunseiu eu și le istorisi aventurile mele din acea di.

„Bravo! Bravo!“ strigã bãtrãnulũ voiosũ, „așa ceva nu s'a mai întemplatũ și rideãmũ cu toții, de credei cã nu mai are sfãșitũ risulu.“

Tatãlũ, mama și fiica furã atãtu de amicalũ, încãtu cu tôte cã aduseiu o mulțime de motive, cã nu mai potũ rãmãnẽ, fuii silitũ se iau parte și la cinã. Am rãmãsu și nu mi-a pãrutũ rãu cãci mi-am petrecutũ atãtu de bine, încãtu cu dreptũ cuvẽntũ potũ spune cã așa serã plãcutã ca aceea rarũ voiu mai avẽ. Pe la 11 ore m'am depãrtatũ.

„Mai vino pe la noi“, dișe bãtrãnulũ, potẽ totũ va invetã Rea ceva romãnesce.“

„Altã-datã se nu te mai uipũ dupã nimeni“ adogã Rea.

„Nu! Nu!“ rãspunseiu eu și mẽ depãrtãiu.

„Acasã, aședãtu pe unũ scaunũ, mẽ cugetãiu multã vreme la întregã comediã din aceea di, pãnã ce adormii.

A. P. Raulũ.



